

Redacția, Administrația și  
Tipografia:  
BRASOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Cărori năfrancate nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
BRASOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primești în Viena  
E. Moss, Haasenstein & Vogler (O.H.G.  
Moss), H. Schalk, Alois Herndl, N.  
Dukas, A. Oppalik, J. Donatsberg; în  
București: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Stamer.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
10 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bari.

# GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 45)

„Gazeta” este în fră-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălăitate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 6 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brasov  
a administrației, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagului  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dnușul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Una exemplară 5 cr. v. a.  
său 15 bani. Atâtă abonam-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 247.—Anul LVI.

Brasov, Duminecă, 7 (19) Noemvre

1893.

Din cauza sfinței sârbători de Luni, dia-  
rului nu va apăre până Marți sêra.

## Nouă năvală asupra școle- loru nōstre.

Brasov, 6 Noemvre v.

Până acuma a mai mersu cum  
a mersu, amu luptatu cum amu  
pututu pentru apêrarea școleloru  
nōstre românescei confesionale, în  
contra povoiului de maghiarisare.

Unii din noi și-au făcutu dato-  
ria pe deplin, alții numai pe ju-  
mătate, alții au negles'o aprōpe cu  
totul.

Unde preoții și dascălii au fostu  
harnici și energici școlele nōstre po-  
porale, deși n'au pututu înflori, căci  
de-o înflorire a lorū în timpurile  
vitrege de adî nici vorbă nu pōte fi,  
totuși s'au susținutu pe câtu numai  
a fostu cu puțință la înălțimea chi-  
mării lorū, așa că cu tōte piedecile  
și asupririle, la cari erau și suntu  
espuse, ele alcătuesc și adî unu  
zidu de apêrare pentru limba și  
cultura nōstră românescă.

În acele comune, unde condu-  
cătorii învățământulu nostru popo-  
ralu și-au făcutu datoria numai pe  
jumătate, suntu și rezultatele mai  
slabe, êr școlele nōstre suntu mai  
espuse primejdiei de-a fi cu timpul  
înghițite de molochulu maghiarisării.

Êar unde preoțimea și dascăli-  
mea nōstră n'a lucratu mai nimic pe  
terenul învățământulu, unde nu s'a  
îngrijit de cu vreme de a pune sub  
adăpostu institutele nōstre culturale,  
ne clătinăm cu școlele nōstre ca  
trunza pe apă, pe care o pōte duce  
fiă-care suflare de vântu.

Până acuma a mersu, cum a  
mai mersu, dêr acum êrăși se ridică  
o nouă și grōznică vijeliă, care ame-  
nință a sgudu din temelii învățăm-  
mentulu nostru naționalu.

De aici încolo se ridică nouê  
și mai mari pericole și va începe  
unu nou periodu de luptă desperată,

căci contrarii nōstri, încuragiați de  
succesele, ce le-au dobânditu la pã-  
rere cu ajutorulu călcării de dreptu  
și de lege și a forței brutale, dau  
năvală êrăși din tōte părțile asupra  
școleloru nōstre. Asaltulu, ce voru  
sê-lu faoă, tinde mai multu ca ori  
și când la nimicirea lorū ca școle  
românesce.

Sê fimu dêr cu ochii în patru  
și sê ne înarmăm cu curagiulu strã-  
moșescu ca sê putem infrunta cu  
bărbăția năvala dușmanu.

Furia sêlbatică a răvălitoriloru  
s'a deslănțit de cuêrndu în co-  
mitatul Aradului și strigătele lorū  
rêsboinice trebuie sê ne găsescă pe  
toți la posturile nōstre gata cu micu  
cu mare a intra în luptă.

Amu arătat la mai multe oca-  
siuni că tocmai Români din co-  
mitatul Aradului se află în stare mai  
bună cu școlele poporale confesio-  
nale Amu constatatu cu bucuriă, că  
în numita diecesă până acuma nu a  
succesu adversariloru nōstri de a  
înfința nici măcaru o unică scōlă  
comunală.

Ei bine, tocmai acestu teren  
și-l'a alesu acum șovinismulu tur-  
batu ca sê ne atace limba și cul-  
tura.

Adunarea comitatensă din Arad  
a votatu înainte cu câteva zile unu  
șir de măsuri draconice, ce vrea sê  
le pună în aplicare față cu școlele  
române confesionale de-acolo. Nu-i  
destul cu dreptulu de inspecțiune,  
celu are statulu în puterea legiloru  
asupritore de adî, în măsură mai  
multu ca trebuincioasă asupra școle-  
loru nōstre, mai vine acum și ad-  
ministrația sêși arōge o inspecțiune  
deosebită, unu amestec ilegalu și  
sê organizeze o gonă formală con-  
tra învățatoriloru nōstri, sub cuvântu  
că aceștia nu-și bat capulu de  
ajunsu cu instrucțiunea limbei ma-  
ghiare.

Puternicii dela Arad sub pre-  
textulu acesta voru sê dea năvală

asupra școleloru române confesio-  
nale din comitatul și de aceea decisera  
a le supune unei supraveghiării și  
inspecțiunii a parte prin organele  
loru, făcêndu presiune asupra in-  
spectorulu reg. de școle, ca sê pre-  
tindă cu îndoită rigore învățarea  
perfectă a limbei maghiare și sê de-  
nunțe acele școle, unde acesta nu  
s'ar întempla. Ei au mai hotărîtu sê  
ia acestor școle și pământurile,  
ce li s'au adjudecatu cu ocașiunea  
comasăriloru și aceste pământuri sê  
se folosescă pentru fundațiuni, din  
cari sê se înființe școle comunale  
cu limba de propunere maghiară.

Atâtu e de ajunsu ca sê ve-  
demu și sê ne convingem la ce  
tind adversarii nōstri. Ori câte ho-  
tărîri ar fi luat înșe șovinistii dela  
Arad, intențiunea și scopulu lorū  
nu se va putê împlini pe câtă vreme  
noi vomu fi la înălțimea chiamării  
nōstre și vomu sci sê ne apêramu  
cu demnitate și în strînsă unire șco-  
lele nōstre în contra tuturor încâl-  
căriloru.

Așa trebuie sê lucrăm și sê  
procedem în comitatulu Aradului  
ca și pretutindenea. Amu sêvêrși  
unu pecat de mōrte decât amu șo-  
vâi numai o clipită. Mare este dêr  
rêspunderea ce zace pe umerii preo-  
țimei și a dascălimei nōstre în  
aceste vremuri de noă și mai grea  
încercare.

Nu ne temem înșe, căci viu  
este Dumnezeu popōrelorū, și elu  
ne va da tãriă și însuflețire, ca sê  
luptăm lupta cea mare și sfântă  
pentru a salva ceea ce ne este mai  
scumpu, ca omen și ca popor,  
limba și cultura nōstră românescă!

## Atentate asupra averei poporului.

IV.

Brasov, 6 Noemvre v.

Ca unu popor fără de patriă  
este tractatu astăzi poporulu ro-  
mânescu dintre Tisa și Carpați.

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

## Omul cu barbă de aur.

— Poveste. —

A fostu unde a fostu, a fostu în lume  
unu împêratu forțe puternicu și bogatu,  
de pãrea, că nu i-ai fi aflat pãrechii sê fi totu  
umblatu. Elu avea pe împêrătésă și unu  
singuru copilu lângă ei.

Ce slăbiciune i-a venit împêratulu  
odată nu sciu; sciu numai, că elu chiamă  
pe împêrătésă și-i dîse: „Draga mea împê-  
rătésă, eu simt că mi i aprōpe cêsul morții,  
pentru aceea te-am chiamat, sê mi te fă-  
găduesc, că decât voi muri eu, tu în veci  
nu te vei mărita, fără vei griji de copilulu  
nostru, sê aibă o creștere bună și în frica  
lui Dumnezeu.”

— „Făgăduesc”, dîce împêrătésă, „că  
nu mă voi mărita, fără voi avê grija de  
copilu, ca nici unu pèru din barbă sê nu  
i-se cărlige!”

Împêratulu a murit. Ei, dêr apoi scîși  
D-vōstru dîcala ceea, că: gura dîce, gura  
minte... Așa și cu împêrătésă nōstră din  
poveste: abia așteptă până se truse pe im-

pêratu cea din urmă sapă de pământu și  
haid' cu gândulu la măritate. Sê și mărită  
în scurtă vreme după unu omu bogatu din  
țêră, pe care apoi l'ea pus împêratu. Și a  
nimerit împêrătésă și biata țêră unu im-  
pêratu așa de rêu și sgârcoitu, de și cea din  
urmă bucatură ar fi luat' dela popor.  
Ba la bietulu copil se cumpănia nici măn-  
care sê nu-i dea.

În curtea împêratulu era o fântână  
de lapte dulce. Din acea fântână, fiă iertatulu  
impêratu bea lapte și tōtă țêra se în-  
dulcea din ea, așa că și cel mai sêrao  
omu își stêmpera sufletulu cu lapte din acea  
fântână și de aceea omenii nu sciau cum  
sê iubescă mai multu pe bunulu lorū im-  
pêratu.

Ei, dêr după bine așteptă rêu! Impê-  
ratulu cestu nou puse străji în jurulu fan-  
tănei, ca sê nu lese pe nime sê ia lapte,  
măcaru că din asta n'avea nici unu folos.  
Căci laptele din fântână nici creșcea, nici  
scădea, ori sê fi luat din elu, ori sê nu  
fi luat

Odată pețitorii aducă veste împêra-  
tulu, că la fântână în tōtă diminețe vine  
unu om cu barbă de aur, își umple va-

sele de lapte și se duce, ca și cum n'ar fi  
fostu. De prinsu nu-lu potu prinde, pen-  
tră că nu se potu apropia de strălucirea bar-  
bei lui.

Împêratulu se miră tare și se gândi  
sê mergă chiar elu sê pândescă dōră ilu  
va putê prinde. Ei, dêr omul cu barbă de  
aur se făcuse totu de aur și când veni  
după lapte, așa scipea, de împêratulu nu  
se putea uita la elu. Umplu vasele și —  
du-te copile! Impêratulu rămase cu buzele  
drimboiate, ciudindu-se și necăjindu-se, că  
nu l'a pututu prinde. Așa n'ajută Dumne-  
șeu la omul rêu!

Aom ce sê facă împêratulu sê-lu  
pōtă prinde? Întrebat'a pe toți sfetnicii sêi,  
dêr nici unulu nu l'a pututu sfătui. Trimi-  
s'a oări prin țêră, că cine i-ar putê prinde  
pe omul cu barbă de aur i-ar plăti scumpu,  
oaci de-o parte îi pãrea rêu împêratulu  
după lapte, êr de altă parte cine ar fi  
el, când ar avê pe omul acela, cum s'ar  
făli și cum s'ar mai mândri, oaci alți im-  
pêrași nu au ce are el!

Noroculu lui! Odată êtă o-i vine ina-  
inte o cătană bătrână și-i dîce: „Înălțate  
împêrate! Omul cu barbă de aur, de

Nu-i mirare dêr, decât ni-se spune, că  
totu ceea ce este alu statulu, este  
numai alu Maghiariloru, êr nu și alu  
nostru.

Cu idea acêsta pare că ne-am  
fi dat chiar și noi atât de mult, încât  
nici inima nu ni-se sfășie, nici sân-  
gele în vine nu ni-se revoltă, când  
pentru esemplu prin ținuturi curat  
românesce călătorim cu trenulu ôre  
întregi, fără ca pe cursulu liniei fe-  
rate sê vedem o singură inscripțiă ro-  
mânescă și fără ca din partea func-  
ționariloru dela trenu sê audim mă-  
caru unu cuvântu rostitu în limba  
românescă.

Astfelu unu străin, călătorind  
astăzi pe liniile ferate ale statulu  
nostru, trebuie sê rămână cu impresi-  
unea, că în adevêru aici există  
unu statu unguresc curat naționalu,  
în care nu s'ar mai afla nici unu  
neam, nici o limbă și nici unu po-  
por afară de poporul unguresc. Nici  
prin gând nu-i pōte trece străinulu că-  
lêtor cum este cu puțință ca într'un stat  
ca acesta, care este alcătuitu din atâ-  
tea popore vechi și puternice, cu  
limbi deosebite, cu obiceiuri deose-  
bite, sê ajungă a fi stăpânitore o  
singură limbă și unu singuru popor,  
în timpu ce tōte celelalte popore sê  
fiă espatriate și atât de huiduite  
din drepturile lorū străvechi, încât  
în afacerile și la bunurile comune  
ale statulu, cari sunt bunurile nōs-  
tre ale tuturor, sê nu avem noi  
nici măcaru atâta dreptu și limba  
nōstră sê nu atâta nici măcaru atâta  
trecere, câtă i se cuvine și celui din  
urmă veneticu din țêră.

Și în țata acestor revoltătore  
stări de lucruri, ne-am datu a ne  
ineca durerea în pieptu și a nu cărți  
nimicu; ba încă ne pare bine, decât  
împiegații căilor ferate ale statulu  
se milostivesc, pe banii nōstri, a  
ne arunca și nouê câte-unu biletu  
de călătōriă, ori a ne lăsa și pe noi  
sê ne ocrotim, în timpu de iernă  
și vreme grea, în câte-o miserabilă

când, a trăit numai cu lapte, elu nu scie  
puterea altor mănăci și beuturi; pentru  
aceea pune, înălțate împêrate, lângă fan-  
tână pită, friptură și vinu, elu a mânca, a  
bea, s'a îmbeta, s'a culca și așa ușor se  
va putê prinde!”

Împêratulu face, precum ilu sfătuesce  
bêtrânulu, și a nimerit'o. Omul cu barbă  
de aur a mâncat, a beut, s'a îmbetat  
și așa beatu a fostu prius de pețitor și  
dusu la împêratu, care sta sê nu-și încapă  
în cămașă de bucuriă, vâdêndu-l în mână.  
Il și puse împêratulu într'o cușcă de aur  
și așa apoi ilu arăta la toți ôșpeții sêi, cari  
veniau de-a minunea de peste țêri și mări.  
Omul cu barbă de aur sta supêratu, necă-  
jitu, nu vorbea cu nimenea, nu mânca  
nimicu, înzadar ilu imbiau cu mănăci de  
cele scumpe.

Odată împêratulu îi veni porunca sê  
mergă la bătaia, dêr ce sê facă acum cu omul  
cu barbă de aur, cui sê-l lase în grija? În cele  
din urmă se hatări sê-l lase în sêmă co-  
pilulu de împêratu, pe care-l și chiamă la  
sine și-i dîce: „Drăgul meu copile, eu tre-  
buie sê mergu în bătaia; tu dêr sê rămâi  
sê grijesei de omul cu barba de aur, da i